

■旅游观察

如何捅破旅游高职就业的“天花板”？

□ 本报记者 付玉婷

今年的招聘会上，一些企业提供的岗位要求显示，专科毕业生似乎比本科毕业生更受旅游企业青睐。不过在许多业内人士看来，上述转变只是“个案”，高职院校的毕业生低层次就业才是主流。

景区有托管需求，却找不到合适的团队

山东旅游职业学院党委书记陈国忠长期从事旅游规划，他在近期举办的中国旅游职业教育“百川”论坛上介绍说，规划完成后，很多景区都希望找个专业团队进行托管，然而放眼全省甚至更大区域，也难以找到合适人选。

“新常态下旅游的本质已发生巨大转变，旅游职业教育的课程设计和培养模式却没能很好地应对这种挑战。”陈国忠认为，由此导致了高职院校的毕业生一直未能捅破低层次就业的“天花板”。

挑战主要来自于两方面。记者了解到，当前的旅游专业结构中，本科院校少，硕士生、博士教育层次的更是寥寥无几，且毕业生专业对口就业率偏低，这意味着，旅游产业发展需要的高层次人才培养任务大部分落在高等职业教育上。据陈国忠介绍，能突破

专科限制、培养中高层管理人才的旅游职业院校还很少，这已成为旅游职业院校的培养盲区。

第二个挑战来自于产业快速成长对旅游经营类人才需求的迅速膨胀。“旅游在向多领域渗透。”上海旅游高等专科学校党委书记杨卫武指出，要为旅游时代培养合适人才，不仅要培养旅行社、酒店等传统旅游企业的人才，诸如娱乐管理、景区管理、政府网站、网络营销、旅游策划等方面的人才培养也应提上日程。但目前，多数旅游职业院校还只是围绕原先的六要素产业链进行专业设置。

过多关注就业率，却忽视了职业教育

日前在济南举行的2015年全国高职中餐主题宴会设计大赛现场，规模愈发壮大的企业观摩团成为一道亮眼的风景线。山东旅游职业学院纪委书记王莉透露，我省舜和国际大酒店、舜耕山庄、山东大厦等星级酒店均派出了由餐饮部负责人率领的观摩团队。一位负责人还告诉她，学生对行业需求适应得很好，尤其是一些获奖作品，稍加改动就能直接投入生产。

长期以来，旅游职业教育正是凭借上述这种技能导向的教育模式赢得企业青睐，前

几年流行的校企合作“订单班”是这方面的典型代表。但记者采访得知，这种最初作为学科教学补充的教育模式，开始展现出一些矫枉过正的倾向——“技能导向”演变成“就业导向”，哪个领域就业形势好，学校就拼命招收这个专业的学生。

“项目引领、任务驱动、岗位适应保证了就业率，却也造成了学科体系被消解、思维训练被轻视、人格塑造被弱化。”全国旅游职业教育教学指导委员会副主任石培华等专家在论坛上给出警示：当前旅游职业教育过多关心就业能力，对创新、迁移能力的培养尤其是对旅游这种直接服务于人的职业所需要的人格力量的培养不够。

“还有些院校到了实习或毕业阶段才进行职业教育，为时已晚。”陈国忠补充说，由此导致的对职业认同和敬畏的缺失，引发了人才的持续流失。

台湾“通识教育”注重人文素养的培养

陈国忠在不久前刚刚结束对台湾旅游高职院校的考察，当地旅游职业教育与产业升级同步甚至超前的状态给他留下深刻印象，更值得称道的是，台湾旅游业内的很多顶尖人才都是由高职院校培养出来的。记者了解到，这种成功来源于台湾在“通识教育”下

对人文素养培养的注重。

据介绍，台湾旅游职业教育有着“王”字型的人才培养结构。“王”字最底下一横代表专业技术能力。一个合格的总经理，得懂盘子怎么端、被子怎么叠，这是一辈子受用的基础。”台湾旅游职业院校一位姓容的校长表示，台湾职业教育界有句名言：不会动手的人，领导不好一个工厂，这也是职业中专毕业的鸿海精密集团董事长（下属富士康科技集团）郭台铭说过的话。

“中间和上面一横分别代表管理和创新能力。”据容校长介绍，台湾的高职院校都志在培养能管理企业的中高端人才，而到了这个阶段，学生所需要的创业新知识也不再只是多炒几个菜，而是一种能在管理、经营方面找到新业态的理念。

“上述各种能力最终要落实到一竖所代表的‘通识教育’下的人文素养培养。”陈国忠认为，这种超越专业实用性的融会贯通的能力是台湾“通识教育”的精髓，也是国内很多高职院校所欠缺的部分。

“谈起创新创业，人们常觉得比登天还难，其实创新就在手中、脚下，许多技术人人都能掌握，但用与不用、用得好不好，则取决于对社会的认识和对技术的把握。”在陈国忠看来，高职院校需要更加注重学生人文素养的培养，构建一个能给学生带来技能以外的人文气质的培养环境。

近百景区

年内纳入厕所信息平台

□ 记者 付玉婷 报道

本报济南讯 作为对落实国家旅游局“厕所革命”工作部署的跟进措施，中国旅游协会和中国旅游景区协会近日与奇虎360网合作，联合推出旅游景区厕所信息平台，充分利用移动互联网技术，方便游客及时找到厕所并对厕所情况提出意见建议。

按照国家旅游局“厕所革命”3年工作计划进度，两大协会将逐步把全国主要A级景区纳入上述信息平台。今年作为试点，拟在报名的基础上安排80至100家4A级以上景区完成定位入库工作，到2017年覆盖全体景区协会会员单位，基本达到“数量充足、干净无味、实用免费、管理有效”的要求。

青岛借赛事活动

打造“帆船之都”

□ 记者 付玉婷 报道

本报青岛讯 由国家体育总局青少年体育司主办的“2015年全国青少年帆船夏令营”将于7月5日在青岛奥帆中心开营。据介绍，借助陆续举办国际极限帆船系列赛、世界杯帆船赛等多项国内国际帆船活动、赛事，青岛正全力打造“帆船之都”。

暑期旅游旺季，青岛将继续举办第七届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节。9月举行的2015世界帆船赛青岛站比赛的设项由6个增加至10个，预计将有约410条帆船（板）、600名运动员参加这项奥运积分赛。明年3月，克利伯环球帆船赛将第六度登陆青岛，包括“青岛”号在内的12条制造于青岛的70英尺大帆船将在奥帆中心补给休整。

青岛今年还将进一步强化“帆船运动进校园”和“欢迎来航海”全民帆船普及活动，计划使2000名青少年通过培训具备帆船驾驶技能，登船体验帆船运动的市民达到55000人次。

烟台与韩国

达成多项旅游合作协议

□ 记者 付玉婷 报道

本报烟台讯 借力2015年“中韩旅游年”，烟台重点旅游企业近期赴韩开展“仙境烟台”城市旅游形象宣传促销并参加了韩国HANA TOUR国际旅游展，双方达成多项旅游合作协议。

其中，烟台市旅游协会分别与韩国大韩徒步联盟和韩中登山文化交流协会签署了旅游合作协议。据介绍，韩国大韩徒步联盟每年有望实现相互交流2000人次以上的徒步旅游团；韩中登山文化交流协会每年至少发动协会内各登山队伍输送5000人次左右的登山旅游团，并定期开展互访考察活动。烟台市旅游局与釜山文化观光局签署旅游合作协议，加大邮轮开发与合作。烟台市旅游促销团与韩国医疗观光协会签署医疗旅游合作协议，烟台鼓励韩方到烟台投资设立医疗美容机构并将提供政策支持与协助。在与韩国仁川现代游船有限公司的沟通中，双方确定将加强海上旅游项目合作，争取在烟台港口实现停靠。该项目如果落地，将为烟台市民解决夜间海上观光游览问题，极大丰富市民游客夜生活。

2015日照大型水·沙演艺秀启幕

□ 记者 高晓雷 报道

本报日照讯 6月23日下午，2015日照大型水·沙演艺秀在日照游泳馆开幕。其中，水秀演出时间持续至8月22日，沙秀演出时间持续至10月7日。

蓝天、碧海、金沙滩，日照拥有绵长的海岸线和天然优质的金沙，被誉为“东方夏威夷”。凭借日照独特的地理优势和丰富的旅游资源，艺安沙打造中国乃至亚洲最大的沙文化演出体验活动。

节目以水为创作灵感，以沙画为每个节目之间的连接点，以杂技为表现形式，将以往的“水秀”和“沙秀”巧妙结合，通过唯美的舞台形式完美展现出来。演出内容新颖、精彩、刺激、震撼，杂技节目独具匠心，舞台展现别出心裁。水中、陆上、高空立体化演出突破传统形式，让人耳目一新。水上芭蕾的亭亭绽放、吊环腰环的惊险刺激、美人鱼水中婀娜的舞姿、“小青蛙”荡秋千跳水的灵活、小丑高空跳水的滑稽搞笑，还有穿插的近距离魔术，都将成为本次活动的看点。

东营新增14项市级非遗代表性项目

□ 记者 付玉婷 报道

本报东营讯 东营市政府近日公布第四批市级非物质文化遗产代表性项目名录。本次共有14个项目入选，其中传统音乐2项，曲艺2项，传统美术2项，传统技艺4项，传统舞蹈、传统体育游艺与杂技、传统医药、民俗各1项。

入选的14个项目为：东商锣鼓、垦利锣鼓、黄河口落子、垦利东路吼、垦利说鼓书、东北西地弓拳、杨氏面塑、黄河滩泥塑、苇编、龙居丸子制作技艺、黄氏酒坊酿酒技艺、罗布麻茶制作技艺、盖氏中医疗法和红光祭海节。

据介绍，本批名录公布后，东营市级非遗代表性项目增加到44项，其中有2项国家级项目，8项省级项目。

□ 记者 李勇 报道

6月28日，游人尖叫着乘皮筏从十几米高的大喇叭滑梯上激流而下。

当日，大型水上游乐场海阳海立方欢乐水世界开门纳客。海立方欢乐水世界以西班牙风格为主题建造，分为海滨城堡、多米多小镇、高迪的水世界、海立方四个游乐区域，主要有巨兽碗、大喇叭滑梯、空中大回环滑梯等20多个娱乐项目。



学界专家接棒山东省旅游行业协会会长

全省旅游行业协会加速“脱官帽”

□ 记者 付玉婷 报道

本报济南讯 6月23日，山东省旅游行业协会召开第四届会员代表大会，选举产生了新一届协会领导机构，山东大学旅游管理系主任、教授王德刚当选新一任会长，过去由政府官员担任协会领导的时代正式宣告结束。

据了解，新一届省旅游行业协会领导机构“去行政化”特点十分明显。根据最终选举结果，除会长由学界专家担任，山东蓝海酒店集团董事长张春良、山东龙冈旅游集团董事长张善久、蓬莱八仙过海旅游有限公司董事长李海峰、山东交运旅游集团有限公司

董事长王延辉、山东老转村集团有限公司董事长牛虎兵当选为副会长，山东省旅游局机关服务中心原主任尚玉轩当选为秘书长。山东旅游职业学院院长宋德利当选监事会监事长，山东省旅游监察总队原副总队长丁再献、山东师范大学旅游系教授何佳梅当选监事。

截至目前，山东省旅游行业协会共有旅游商品与装备分会、旅行社分会、旅游教育分会3个二级分会，另有高尔夫旅游分会、旅游会计分会、汽车旅游分会、旅游景区分会、森林生态旅游分会、导游分会、乡村旅游分会、温泉旅游分会、徒步旅游分会等12

个专业分会，并组织过多场旅游理论研讨和学术交流活动。山东省政协常委、第三届旅游行业协会会长于冲在会上指出，新一届旅游行业协会领导机构集结了社会各行业精英，更加专业化、年轻化、知识化和市场化，有利于进一步凸显市场配置资源的职能，思路也将更加创新。他建议，第四届省旅游行业协会除了做好政府和企业之间的桥梁纽带，还要更加注重企业在协会平台上与市场的对接。要培育服务更专业的线下“场景”，打造以特色服务为核心的竞争力，促使一大批企业成长为标杆企业。新一任会长王德刚在会上介绍说，协会

下一步工作将注重实现三个创新：第一是体制机制的创新，第二是职能创新，第三是工作方式的创新，为企业发展提供更好的平台和服务。

记者了解到，我省自去年开始加快推进社会组织“去行政化”、“去垄断化”，旅游系统成效较为明显。包括省旅游行业协会、省导游协会在内，简政放权所导致的体制架构的变化成为协会自主性和活力增强的契机，协会逐渐成为为相关企业提供服务、反映诉求、规范行为的主体；但与此同时，多数协会也面临增强自身地位、素质和自我“造血功能”的严峻考验。

盛夏，情迷黄岛山海岛滩

自从三月底，黄岛大珠山的漫山杜鹃DUANG一声撞开了春天的大门，黄岛旅游就热点不断，精彩纷呈。杜鹃花会、灵山庙会、赏花期、大珠山万人同唱映山红、风铃节、禅养季、全民登山健身比赛、森林动物园奔跑吧宝贝、采摘节、采茶节、美食节、奔跑吧青春撕名牌大战、藏马山旅游度假区开园纳客……青岛西海岸——黄岛新区一直抢占我省旅游新闻的头条。

其实，六月中下旬以后才真正进入黄岛的旅游旺季呢。随着气温一天天攀升，城市里进入“闷热烧烤”模式，去海滨避暑度假成为出游首选。以优越的山海岛礁、沙滩浴场见长的黄岛自然受到人们的青睐。

根据资源分布，黄岛旅游可概括为“一体两翼五大板块”。一体即以滨海大道为线贯穿南北的滨海旅游度假带；两翼即西部的山地度假和东部的海上运动、海岛探秘；五大板块即资源相对集中的五大组团——金沙滩、银沙滩、唐岛湾、小珠山等构成的北部组团，灵山湾、大珠山等构成的中部组团，琅琊台、龙湾构成的南部组团，铁砭山、藏马山等构成的西部山地度假组团，竹岔岛、灵山岛等构成的东



△唐岛湾

部海岛探秘组团，五大组团各具特色，各类乡村休闲、主题乐园点缀其间。

北部组团是黄岛传统的旅游胜地。金沙滩、银沙滩南北相连成灵芝状，构成凤凰岛省级旅游度假区，这里滩平浪净、松缓沙细、松林环绕、度假设施完备，是天然的海滨度假胜地。金沙滩希尔顿大酒店、银沙滩温德姆大酒店近在咫尺，与沙滩融为一体。超五星级豪华酒店涵碧楼也坐落于此，都是海滨度假的绝佳

选择。金沙滩还有各种参与性的游乐设施，2015年青岛啤酒节的主会场将设在这里，滨海啤酒狂欢令人无限期待。

唐岛湾被誉为“海上西湖”，沿着木栈桥漫步，或骑行环游，都十分惬意。湾边还分布着令人流连忘返的贝壳博物馆、名人美术馆、海上嘉年华等景点，投资数百亿、正紧锣密鼓建设着的东方影都，极具特色的鲤鱼门海鲜大餐也距此不远。小珠山主要分为两大景区，珠

山国家森林公园和森林野生动物园，森林公园内有静谧的菩提寺、一切智园和惊险刺激的峡谷漂流，野生动物园是孩子们的最爱。

中部组团是新黄岛区政府所在地，旅游资源主要包括灵山湾省级旅游度假区和大珠山。灵山湾旅游度假区优质沙滩南北绵延数公里，中有城市阳台、海水浴场、国家森林公园等景点，黑松林、刺楸林连绵成片，还有福朋喜来登等度假酒店，配套设施完备。“岸海名山”大珠山被誉为“春来风红第一山”，春天漫山杜鹃，夏天浓荫蔽日，青山绿水，山奇石怪，古寺深藏，竹篁清幽，是静心休闲的好去处。

南部组团以千古名胜琅琊台为中心，有龙湾、渔家乐及距海岸不到一公里的斋堂岛。这里还有优质的沙滩，浓郁的渔家风情，可以踏寻始皇东巡、徐福东渡的历史足迹，还可以在龙湾观万龙齐发之奇观，绿树红瓦的斋堂岛探寻历史遗迹。

等12个子项目。汽车营地有木屋、露天电影，还可以露营、烧烤、垂钓；蓝莓小镇一座座别墅造型别致，色彩艳丽，充满欧陆风情。

东部组团主要以深度海岛游为特色，包括北部的竹岔岛和南部的灵山岛，可以乘船登岛，远离陆地的喧嚣，体验海岛渔家风情，感受世外仙境般的生活。

除了这五大组团外，黄岛的乡村旅游遍地开花，点缀在这五大组团之间，让人们随时随地都可感受黄岛乡村之美。

“魅力新黄岛”旅游线路推荐

- 1.青岛海滨、黄岛金沙滩、唐岛湾、大珠山石门寺二日游398元
- 2.黄岛琅琊台龙湾、大珠山石门寺、灵山湾二日游468元
- 3.黄岛金沙滩、唐岛湾、藏马山度假区、大珠山石门寺三日游698元

咨询热线：15898918912

黄岛区
旅游局掌上
西游